
N i e d e r s c h r i f t 
 

über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach 

 

Sitzungstag: 27. Oktober 2015 

 

Sitzungsort: Sitzungssaal der Gemeinde Haselbach 

 

Anwesend sind:  Erster Bürgermeister Johann Sykora 

     Zweiter Bürgermeister Josef Steger 

       Dritter Bürgermeister Alfons Biegerl 

       Gemeinderatsmitglied Helmut Danner 

       Gemeinderatsmitglied Andreas Fischer 

       Gemeinderatsmitglied Johann Fischl 

       Gemeinderatsmitglied Wolfgang Graßer 

       Gemeinderatsmitglied Simon Haas 

       Gemeinderatsmitglied Hildegunde Häuslbetz 

       Gemeinderatsmitglied Daniel Suttner 

       Gemeinderatsmitglied Peter Vogl 

       Gemeinderatsmitglied Alois Zollner 

 

Außerdem ist anwesend: Herr Mühlbauer von der VG Mitterfels, der auch mit der Führung  

der Niederschrift beauftragt ist. 

 

Tagesordnung 
 

Öffentliche Sitzung: 

 

1. Behandlung von Bauanträgen 

2. Vorstellung des Entwurfs zur Kernwegenetzplanung 

3. Beratung über Gehweganlegung an der Bahnhofsstraße 

4. Einbau des Digitalfunks in die Feuerwehrfahrzeuge 

5. Bericht zum Turnhallenneubau 

6. ILE-Nord 23 

Beschlusshaltung zur grünen Gentechnik 

      7. Information zur Wasserversorgung im Ortsteil Dammersdorf 

      8. Information, Wünsche und Anträge 

      9. Anerkennung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 15.09.2015 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           Blatt 2 



Blatt 2 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 27. Oktober 2015 

 

Eröffnung der Sitzung: 

Erster Bürgermeister Sykora eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung. Er stellt fest, dass die Sit-

zung ordnungsgemäß geladen worden und der Gemeinderat beschlussfähig ist. 

 

Öffentliche Sitzung: 

 

Vor Eintritt in die eigentliche Tagesordnung regt Erster Bürgermeister Sykora an, die Tages-

ordnung um den Punkt „Beratung über Ankauf einer Tragkraftspritze für die Freiwillige Feu-

erwehr Dachsberg“ zu ergänzen.  

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, dass damit Einverständnis 

besteht. 

 

1. Behandlung von Bauanträgen 

Erster Bürgermeister Sykora informiert den Gemeinderat über den mittlerweile eingegange-

nen Baugenehmigungsbescheid des Bauherrn Stögmüller, Straubing zum Neubau eines Ein-

familienwohnhauses mit Garage im neuen Baugebiet Schmelling.  

Korrespondierend dazu wird auch die erteilte wasserrechtliche Erlaubnis zur Durchführung 

einer Tiefenbohrung bekannt gegeben.  

 

2. Vorstellung des Entwurfes zur Kernwegenetzplanung 

Erster Bürgermeister Sykora sowie Dritter Bürgermeister Biegerl informieren den Gemeinde-

rat über die eingereichten Entwurfsunterlagen zur Förderung verschiedener Kernwege im Zu-

ge des ILE-Projekts. Der Gemeinderat ist damit einverstanden.  

 

3. Beratung über Gehweganlegung an der Bahnhofstraße  

Erster Bürgermeister Sykora informiert den Gemeinderat hierbei zunächst über den gestellten 

Antrag auf Vermessung der Grenzpunkte entlang der Bahnhofsstraße, um zu ermitteln, wel-

che Flächen für den Gehwegneubau erforderlich sind. Der Gemeinderat ist damit einverstan-

den. Nachdem auch die Verlegung einer Wasserleitung in diesem Bereich (Grundstück Ste-

ger) angedacht ist, soll versucht werden, beide Maßnahmen zu verbinden.  

 

4. Einbau des Digitalfunks in die Feuerwehrfahrzeuge 

Bezugnehmend auf die vorliegende Angebotssituation beschließt der Gemeinderat mit 13 

Stimmen zu 0 Gegenstimmen, die Fima Reith mit der Installation des Digitalfunks in die Feu-

erwehrfahrzeuge entsprechend dem Angebot vom 22.09.2015 zum Preis von 3.352,35 Euro zu 

beauftragen.  

 

5. Bericht zum Turnhallenneubau 

Erster Bürgermeister Sykora informiert den Gemeinderat über die Antragsunterlagen zum 

Neubau einer Sporthalle, die durch das Architekturbüro Schiedeck gefertigt wurden. 

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, das Projekt umzusetzen 

und die Antragsunterlagen an die Regierung von Niederbayern weiterzureichen. Neben dem 

Abbruch der bestehenden Sporthalle soll der Neubau einer Halle im Ausmaß von 27 Meter 

mal 15 Meter, der Neubau einer Pausenhalle sowie die Errichtung von Freisportanlagen bean-

tragt werden. 
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Blatt 3 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 27. Oktober 2015 

 

 

6. ILE-Nord 23; 

Beschlusshaltung zur grünen Gentechnik 

Der Gemeinderat wird über die vorgesehene Beschlusshaltung zur grünen Gentechnik unter-

richtet. 

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, sich dieser Haltung anzu-

schließen. Der genaue Wortlaut des Beschlusses liegt in Anlage dieser Niederschrift bei und 

gilt als Bestandteil des Beschlusses.  

 

7. Information zur Wasserversorgung im Ortsteil Dammersdorf 

Erster Bürgermeister Sykora informiert den Gemeinderat über den Antrag der Gemeinde Rat-

tiszell zur Änderung von Gemeindegebietsgrenzen, um die Ausweisung eines Wohnbaugebie-

tes im Umfeld des Ortsteils Herrnfehlburg zu ermöglichen. Auf das Schreiben der Gemeinde 

Rattiszell vom 21.10.2015 wird verwiesen.  

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, der vorgesehenen Gemein-

degebietsgrenzänderung zuzustimmen unter der Prämisse, dass folgende Voraussetzungen 

erfüllt sind, die abschließend noch in einer gemeinsamen Zweckvereinbarung zu konkretisie-

ren sind:  

- Die Gemeinde Rattiszell übernimmt den Drittel-Anteil (Investitionsbeitrag) der Gemeinde 

Haselbach zum Bau eines gemeinsamen Übergabeschachtes für Wasser in diesem Bereich. 

Der weitere Drittel-Anteil wird durch die Gemeinde Haibach übernommen.  

 

- Die Gemeinde Haselbach trägt keine Durchleitungsgebühr. 

 

In der Zweckvereinbarung wird geregelt, dass die Gemeinde Haselbach ihr Hoheitsrecht zur 

Beitrags- und Gebührenerhebung an die Gemeinde Rattiszell abtritt. Die derzeit von der Ge-

meinde Haibach versorgten Einwohner werden künftig über die Gemeinde Rattiszell abge-

rechnet. Die Zweckvereinbarung muss von der Kommunalaufsicht noch genehmigt werden. 

 

Beratung über Anschaffung einer Tragkraftspritze für die Freiwillige Feuerwehr Dachsberg 

Erster Bürgermeister Sykora informiert den Gemeinderat über den Antrag der Freiwilligen 

Feuerwehr Dachsberg zur Anschaffung einer neuen Tragkraftspritze. 

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, einen Zuschussantrag ein-

zureichen.  

Nach Zuschusszusage sollen weitere Angebote eingeholt werden.  

 

8. Information, Wünsche und Anträge 

Erster Bürgermeister Sykora informiert den Gemeinderat über das Gespräch mit dem TSV-

Vorsitzenden Pöschl, wonach seitens des TSV Mitterfels keine Beauftragung zur Verlegung 

der Elektroinstallation im KLJB-Raum beauftragt wurde.  

 

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Antwortschreiben der Straßenaufsichtsbehörde zur 

beantragten Geschwindigkeitsbeschränkung im Bereich des Ortsteils Dammersdorf. Dabei 

wird zunächst auf die Aufstellung eines Verkehrsspiegels verwiesen. Der Gemeinderat kann 

sich dieser Haltung nicht zielführend anschließen.  

Eine nochmalige Ortsbesichtigung mit dem Verkehrsbeauftragten der Gemeinde soll erfolgen. 

´ 
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Blatt 4 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 27. Oktober 2015 

 

 

Kenntnis nimmt der Gemeinderat von der Einführung des Jugendtaxis und der Ausgabe von 

Wertschecks über die Geschäftsstelle der VG Mitterfels. Eine entsprechende Veröffentlichung 

im Gemeindeboten soll zusätzlich erfolgen. 

 

Erster Bürgermeister Sykora informiert den Gemeinderat über den Antrag des KTSV zur Aus-

richtung des Faschingszuges für das Jahr 2016. Auf die Mitteilung wird verwiesen. 

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, einen einmaligen Zuschuss 

von 600,00 € für die aufgeführten Positionen zu übernehmen.  

 

Weiter beschließt der Gemeinderat mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, die Kosten für das 

Essen der Schulweghelfer zu übernehmen.  

 

Dem Gemeinderat liegt der Entwurf des Räum- und Streuplanes für das Jahr 2015/16 vor. Der 

Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, den Räum- und Streuplan fest-

zustellen. Der genaue Wortlaut des Planes liegt in Anlage dieser Niederschrift bei und gilt als 

Bestandteil des Beschlusses. 

 

Hinsichtlich der Bewerbung für das Kulturmobil beschließt der Gemeinderat mit 7 Stimmen 

zu 6 Gegenstimmen, sich nicht daran zu beteiligen.  

 

Dem Gemeinderat liegt das Angebot der Firma Olympic Sports zur Reparatur verschiedener 

Gerätschaften in der Turnhalle vor. 

Der Gemeinderat beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, die Gerätschaften –soweit 

möglich- durch die Gemeindearbeiter in Ordnung zu bringen.  

 

Erster Bürgermeister Sykora informiert den Gemeinderat über die notwendige Anschaffung 

eines Erdbohrgerätes für den Bauhof.  

Unter Bezugnahme auf die vorliegende Angebotssituation beschließt der Gemeinderat mit 13 

Stimmen zu 0 Gegenstimmen, das Angebot der Firma Wintermeier vom 01.10.2015 mit einer 

Bruttoangebotssumme von 2.168,00 € anzunehmen und den entsprechenden Auftrag zu ertei-

len. 

 

Erster Bürgermeister Sykora informiert den Gemeinderat über die vorangegangene Sitzung 

der Gemeinschaftsversammlung über die mögliche Sanierung des Verwaltungsgebäudes in 

Mitterfels bzw. dessen Neubau. Ergänzend dazu wird ein gemeinsames Schreiben der VG-

Mitarbeiter bekannt gegeben. Der Gemeinderat soll über die weitere Entwicklung unterrichtet 

werden.  

 

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom geplanten Leader-Start-Projekt „Blütenzauber in unse-

ren Dörfern“. Der Gemeinderat kommt überein, sich daran zu beteiligen.  

 

Die örtliche Rechnungsprüfung soll am Dienstag, 10.11.2015 um 19:30 Uhr im Sitzungssaal 

der Gemeinde stattfinden.  
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Blatt 5 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am 27. Oktober 2015 

 

 

Gemeinderatsmitglied Graßer regt an, einen Wandplaner für den Mehrzweckraum aufzustel-

len. Darin sollen sich die bisherigen Nutzer eintragen, um Doppelbelegungen zu vermeiden. 

Ggf. soll der Kalender auch auf der Homepage veröffentlicht werden.  

 

Gemeinderatsmitglied Vogl bringt vor, dass grundsätzlich nur mehr mit Genehmigung der 

Schulleitung Plakate an der Schule aufgehängt werden dürfen. Erster Bürgermeister Sykora 

wird daher mit der Schulleitung in Kontakt treten.  

 

Gemeinderatsmitglied Fischer regt an, einen Projektausschuss zu gründen, in welchem ge-

meindliche Leitbilder und Zielvorstellungen formuliert werden sollen.  

Der Gemeinderat beschließt mit 11 Stimmen zu 2 Gegenstimmen, einen Projektausschuss zu 

gründen, dem jeweils zwei Fraktionsmitglieder angehören sollen.  

 

Gemeinderatsmitglied Haas informiert den Gemeinderat über das Gespräch mit Herrn Pater 

Dominik zur Veröffentlichung von Messintensionen. 

 

Gemeinderatsmitglied Zollner regt die Schotterung von Teilflächen des Volksfestplatzes ent-

lang der Straße an, um Absenkungen in diesem Bereich zu vermeiden.  

 

9. Anerkennung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 15.09.2015 

Herr Mühlbauer verliest die Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 15.09.2015. 

Das Gremium beschließt mit 13 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, diese Niederschrift anzuer-

kennen. Die Anerkennung gilt unter der Prämisse, dass bei Blatt 3 der Niederschrift die Wör-

ter „nach seiner Sicht“ bei der Vorsprache des Herrn Poiger eingefügt werden.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nichtöffentliche Sitzung siehe Blatt 6 
 

 

 

 

 

 

 

 


